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LABORATUVAR GUVENLIK KLAVUZU

Laboratuvar ortaminda calisanlarin saglik ve giivenligi ile yiiriitiillen ¢aligmalarin
basarisi i¢in temel giivenlik kurallarina uyulmasi biiyiik 6nem tasimaktadir. Bu sebeple asagida
tanimlanan kurallara uyulmasi gerekmektedir.

-13 mA’den biiyiik akim veya 40 V’dan biiyiik voltajlar insan saglig1 i¢in tehlike arz etmektedir
ve oldiiriicii etkisi vardir. Bu nedenle elektrik ¢arpmalarindan korunmak i¢in gerekli 6nlemleri
almiz ve gorevlilerin uyarilarina mutlaka uyunuz. Kaza ve yaralanmalar oldugu zaman
gorevliye derhal haber veriniz. Kazay1 bildirmek i¢in vakit gegirmeyiniz.

-Hasara ugramis veya ¢alismayan alet ve cihazlar1 derhal laboratuvar gorevlisine bildiriniz.
-Herhangi bir nedenle hasar verdiginiz tiim cihaz ve donanimlarinin onarimi ya da yeniden
alinma bedeli tarafinizdan karsilanacaktir. Cihazlarin tizerine kitap defter gibi agir malzemeler
yerlestirmeyiniz ve yerlerini degistirmeyiniz.

-Multimetreleri Ol¢lim kademelerinin sinir1 disindaki akim veya gerilim kademelerinde
calistirmayiniz. Gii¢ kaynaklarindan diisiik gerilim aliniz.

-Laboratuvarlarin sessiz ve sakin ortamin1 bozacak yiiksek sesle konugmak, tartisma yapmak,
baska gruplarin calismalarini engellemek, izin almadan laboratuvari terk etmek, diger
gruplardan yardim almaya c¢aligmak ve laboratuvarda dolagmak yasaktir.

-Laboratuvarlara yiyecek ve i¢cecek sokmak yasaktir.

-Laboratuvarlarda cep telefonu kullanimi yasaktir.

-Calisma esnasinda saglar uzun ise mutlaka toplanmalidir.

-Calisma bittikten sonra kullanilan cihazlar yerlerine konulmalidir.

-Laboratuvarda g¢alistiginiz alanin temizligi sizin sorumlulugunuzdadir. Calismalar bittikten
sonra gereken temizlik yapilmalidir.

-Laboratuvardan ¢ikmadan dnce masanin enerjisi kesilmelidir.

DIKKAT!

Laboratuvarda c¢ahsan herkesin belirtilen kurallarin tiimiine uymasi
zorunludur. Bu kurallara uymayanlar laboratuvar sorumlular tarafindan uyarilacak,
gerekirse laboratuvardan siireli uzaklastirma ile cezalandirilacaklardir. Laboratuvara
kasith olarak zarar verdigi tespit edilen Kisiler laboratuvardan siiresiz olarak

uzaklastirilacak ve verilen zarar tazmin ettirilecektir.

Yukaridaki kurallar1 okudum ve kabul ediyorum.
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LABORATUVAR KURALLAR

-Deneyler gruplar seklinde yapilacaktir.
-Deney foyunde o deneye ait malzemeler yazilidir. Her grup deneyden once, o deneye ait
malzemeleri temin etmek zorundadir.

-Derse, malzemesi ve deney foyii olmadan gelen ogrenciler deneye KESINLIKLE

alinmayacaktir. Deney foyii her 6grencide bireysel bulunmahdir. Malzemeler grup olarak
getirilecektir.

-Laboratuvara 5 dakikadan fazla geg¢ kalan 6grenci deneye alinmayacaktir.

-Tim ogrenciler listede isimlerinin yazili oldugu grupta derse gelecektir. Derse geciken

ogrenciler diger grupla derse alinmayacaktir.

-Deneyler siiresi igerisinde bitirilmek zorundadir. Bu nedenle Ogrencinin deney igerigini
dikkate alarak zaman y&netimi yapmasi gerekir.

-Her 6grenci laboratuvar giivenlik kilavuzunu imzalayarak deney kurallarini kabul ettigini
onaylamalidir.

-Deney bitiminde masalar temiz sekilde birakilmadir. Cihazlar raflardaki yerlerine tabureler

masanin altina koyulmali ortalikta birakilmamalidir.

ALINMASI GEREKEN MALZEMELER

2 adet-1 Q -10 Q -100Q-170Q- 200Q-1kQ-10kQ-100kQ-1MQ-4.7MQ
2 adet LM741 OPAMP

2 adet Led diyot

1 adet LDR

10 adet erkek-erkek jumper kablo

5 adet timsah kablo

erkek-erkek Jumper Kablo



Bir analog cihazin bazi 6zellikleri asagida verilen semboller kullanilarak kullaniciya

aktarilmaya galisilir.

Analog Cihazlarda Bazi Skala Bilgileri

— /~ Calisabilecegi akim tipi (-/ DC, ~/AC)

,_\ Doner bobinli
[ |

} Yumusak demirli
é Elektro dinamik

i Yatay

L Dikey

L a Acili(a=30°)

~

) \

~ Hareket (saptirma)Unitesi

— Olgi aletinin kullanim pozisyonu

Z 1kv Yahtkanhk degeri (1kV icin yalitiimis).

0.5 Olgi aletinin sinifi (imalat hatasi % 0.5).



Deney No:1
Deneyin Adi: OSILOSKOP iLE GENLIK OLCME
R1=1kQ ve R2=100Q i¢in;

a) Sekil 1.1°de verilen devredeki Vi,V2 gerilimlerini ve devre akimini ( | ) hesaplayarak
Tablo-1.1"in ilgili kisimlarini doldurunuz.

R1 Va
A +
|
Y m— SI R2
Sekil 1.1

b) Sekil 1.2°de verilen devredeki isaretlere dikkat ederek akim Sl¢iimiinii ve gerilim 6lgimuand
dijital cihaz ile yaparak Tablo-1.1in ilgili kismin1 doldurunuz. (Not: Olgiimleri sirasi ile tek
tek yapiniz.)

R1
Va

Sekil 1.2

Tablo 1.1
Olguim ve Hesaplamalar 1(A) Vi(V) Va(V)
Hesaplanan Sonuclar

Ol¢iim Sonuclari

c) Hesaplamalar ile 6lgiimlerin sonuglarini karsilagtirip yorumlayiniz.



d) Sekil 1.3’deki devrede, Rz direnci olmadan, devre akimini hesaplayiniz.

e) Sekil 1.3’deki devreyi kurunuz. Rz direncinin 1Q, 10Q ve 100Q olma durumu igin ayri ayri
Vab, Vbc ve Vc gerilimlerini osiloskop kullanarak, 6l¢uniz ve Tablo-1.2’yi doldurunuz.

f) Rz direncinin 1Q, 10Q ve 100Q2 olma durumu igin ayr1 ayri devreden gecen akimi (Is)
hesaplayip Tablo-1.2’yi doldurunuz

g) Rs’lin degerini 1Q, 10Q ya da 100Q olma durumunda Vab ile ls arasindaki iliskiyi
yorumlayiniz.

Sekil 1.3
Tablo 1.2
R3(Q) 15(A) Vab (V) Ve (V) Vc(V)
(hesaplanan) | (6lcilen) (6lcilen) (6lcilen)
10
10Q

10022




Deney No:2

Deneyin Adi: Ampermetrenin Yiikleme Hatalarmnin Incelenmesi:

2.1 Teorik Bilgi

2.1 Ampermetrenin YUkleme Etkisi:

Olcl aletlerinin i¢-direnglerinin ihmal edilemeyip dikkate alinmas1 durumlarda 6l¢ii
cihazlarinin yiikleme etkilerinin incelenmesi gerekir. Cihazlarin yiikleme etkileri ig-direng
kaynakli hatalar olarak bilinir ve her cihaz i¢in ayr1 ayr1 incelenmesi gerekir.

Ampermetrenin kii¢iik bir i¢ direnci vardir. Ideal ampermetrede sifir olmasi gereken bu
i¢ direng, mikroamper kademesinde 1kQ veya biiyiik ve amper kademesinde 1Q’dan kiigiik
degerlidir. Ampermetre devreye seri baglandigindan, bunun i¢ direnci kadar seri bir direng
devreye ilave edilmis olur. Bu degisiklik veya etki yiikleme olarak isimlendirilir. Ideal bir
ampermetrenin i¢ direnci sifirdir. Iyi bir ampermetrede bu direncin miimkiin oldugu kadar
kiiciik olmasi istenir.

Ampermetrelerin i¢-direngleri ¢ok kiigiik kabul edilir ve elemana seri baglanarak akim
Olglilmeye caligilir. Bu arada cihazin ig-direnci devre direncini arttirmis olur. Sekil 2.1°de
verilen devrede akimin degeri Olgiilmek isteniyor. Baglanan ampermetrenin devre
parametrelerini nasil etkiledigini inceleyerek yapilan hatayi belirleyiniz.
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Sekil 2.1 a) Ampermetresiz devre Sekil 2.1 b)Ampermetreli devre
.V 1oov .
=—="—"——=10A Bulunan deger ger¢ek degerdir.
I R 100 ger gere g
I, = v _100v 9.009A Bu deger olgiilen kabul edilir.
° R 11.1Q
e =2i100= [10-9.009] ;55 _ g415
" R 9.009

Py

Yapilan Olgme isleminde baglanan ampermetre devre akimimi 10A’den 9.009A’e
distirmistiir. Bu diists, 6l¢iim isleminde yiizde 11° lik bir hata olusturmustur.



Ampermetrenin Yukleme Etkisi Deneyi:

Sekil 2.2°deki devrede;
Ra
> (A)— o
is \J\j
S %Rx

_Sekil 2.2 Deney Baglanti Semas_l

Rx=200 Q ve e=5V olarak aliniz.

Deneyin Yapilisi

1) Rx direncini ohmmetre ile dlguniz.
2) Anahtarin kapali olmasi durumunda (Ampermetre devre dis1) devreden gegen akimi (Ig)
hesaplayiniz.

3) Anahtarin agik olmasi (Ampermetre devrede) durumunda;

a) Dijital 6lcl cihazim1 40mA kademesine alarak devreden gegen akimi (Is) 6l¢liniiz ve Ra
direncini hesaplayarak Tablo-2’ye yaziniz.

b) Dijital 6l¢u cihazin1 400mA kademesine alarak devreden gegen akimi (Is) 6lgliniz ve Ra
direncini hesaplayarak Tablo-2’ye yaziniz.

c) Analog ampermetre ile devreden gegen akimi (Is) Olgliniz ve Ra direncini hesaplayarak
Tablo-2’ye yaziniz.

d)a, b ve ¢ siklarindaki devreye baglanan ampermetrenin devre parametrelerini nasil
etkiledigini inceleyerek yapilan bagil hatay1 li¢ durum iginde hesaplayiniz.

Tablo-2
Olguim ve Hesaplamalar Ra(Q) | 1g(mA) | 1s(mA) | Bagil hata(%)
Hesaplama Sonuclar -
Dijital 6lcu cihazi (40mA) -
Dijital 6lcu cihazi (400mA) -
Analog 6l¢i cihaza -




Deney No:3
Deneyin Adi: Voltmetrenin Yiikleme Hatasinin incelenmesi

Deneyde kullanilacak Malzemeler: 2 adet 200 Q- 1M Q- 4.7M Q direng, analog voltmetre,
dijital voltmetre, breadboard, DC gii¢ kaynagi1 ve 4 adet timsah kablo

3.1 Teorik Bilgi

Voltmetrelerinin yukleme etkisi: Voltmetrenin i¢ direnci ideal olmadigi durumda
Ol¢tim yapilirken devreyi yiikleyerek devre akimini ve kol/eleman gerilimlerini degistirmesi ve
dogal olarak 6l¢lim sonucunu degistirmesi olayidir.

Voltmetrelerin i¢-direngleri duyarlhiliklari ile belirlenir ve kademelere bagli olarak degisir.
Ideal olarak ¢ok biiyiik diisiiniilen voltmetrelerin i¢-direnci dikkate aliarak islemlere katilacak
olursa anlagilacak ki yilikleme etkisi olacak ve hatalara sebep verecektir.

Duyarhlik: Olgiim cihazinin girisine uygulanan degerin ¢ikista olusturdugu bagmtry:
ifade eder. Ayrica, bir cihazda ¢ikis degisiminin giris degisimine orani duyarlilik olarak bilinir.

Duyarlilik = Ay/AXx

Ampermetrelerin  diisiik kademeleri daha duyarlidir (Ornegin 1A kademesinin
duyarlilig1 10A ve daha iist kademelerden daha duyarlidir).

Voltmetrenin duyarliligi ise “ohm/volt” seklinde verilir. Voltmetrelerde duyarlilik
cihazin katalog/etiket degerlerinde belirtilir ve kullanilan kademelere gore degisim gosterir.
“Ohm/volt” oran1 yiiksek olan voltmetre daha duyarlidir.

Her iki nokta arasindaki gerilim Olgiiliirken, voltmetre bu iki noktaya paralel olarak
baglanir. iki direncin paralel esdegeri, her bir direncin esdegerinden daha kiigiik olur. Bundan
dolay1 her iki nokta arasindaki gerilim, voltmetre baglandiktan sonra daha kiiciik olur. Bu
degisiklik, voltmetrenin ylikleme etkisi olarak ifade edilir. Voltmetre giris direncinin ¢ok biiytik
olmasi haline voltmetrenin yilikleme etkisi azalir. Voltmetre giris direnci de, voltmetre
duyarliligina baglidir. Herhangi bir kademe voltmetre uglarindaki toplam direncin kademe
gerilimine olan Q/V degeri volt basina ohm duyarlilig1 ad1 verilir. Bu deger voltmetrenin biitiin
kademeleri i¢in ayni olup sabittir. Voltmetrenin duyarliligi ile kademesinin ¢arpimi giris
direncini verir.

O halde voltmetrenin herhangi bir kademesindeki direng,
Rv= (duyarlilik) x (voltmetre kademesi) degerindedir.

Ornegin, duyarliligi 100kQ/V olan voltmetrenin 0.1V kademesindeki giris direnci
100.000X0.1=10kQ olur. Voltmetre devreye paralel olarak baglandigindan, giris direncinin
blyuk olmasi halinde devreye olan etkisi az olur. Ampermetre devreye seri olarak
baglandigindan, bunun i¢ direncinin miimkiin oldugu kadar kii¢iik olmasi1 gerekir.

Voltmetrenin giris direnci ne kadar biiyiik ise, devreden o kadar az akim ¢eker ve deveyi
0 kadar az yukler. Dolayisiyla, voltmetrenin degisik kademelerindeki giris direngleri farkli
olacagindan, yiikleme etkileri de farkli olur.



Sonug olarak; ayni gerilim degeri i¢in degisik kademelerde okunan deger ayni ise
voltmetre devreyi yiiklememektedir. Eger, farkli kademelerde farkli degerler okunuyorsa,
voltmetre devreyi yiuklemektedir. Voltmetre i¢ direnci en yiksek kademede en bulylk
oldugundan devreye az etki yapmasi i¢in okumanin en yiiksek kademede yapilmasi gerekir.

Ornek: Duyarliligi 1 kQ/V ve 20 kQ/V olan iki voltmetre ile 5 kQ’luk direncin gerilimi
Olciilmek istenmektedir. Her iki voltmetrede 10 V kademesinde kullanildigina gére sonuglari
karsilastiriniz.
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a) Ideal voltmetre a-b arasinda olsun,

5k
_30v>X _5yv
Vs 30k

b) Duyarlilig1 1 kQ/V olan voltmetre a-b arasinda olsun,
Rv=(1 kQ/V).(10V)=10kQ ve Rt= R1+(R2 // Rv) = 28.3kQ

= S0V _ =0.00107A= |,=0. OOlO?A% =0.000713A
28.3k 15k

Vs, = 0.000713A5000 =3.56V

8V1:%X100=M

6

%100 = %40

c) Duyarlilig1 20 kQ/V olan a-b arasinda olsun,
Rv=(20 kQ/V).(10V)=200kQ ve Rt= R1+(R2 // Rv) =29.9k

SOV _ =0.00104A = |,=0. 00104A% =0.00098A
29.9k ! 205k

i =
Vs, = 0.00098A.5000 = 4.9V

[5-4.9]
4.9

x100 = %2.05

A
£..= 1, ¥100=

6

Yorum;

Yapilan 6lgme isleminde baglanan voltmetrelerden ikincisinde yiikleme hatast ¢ok kiiciik
cikmistir (g, < g1 ) oldugundan, i¢-direnci yiiksek voltmetrelerin yiikleme hatalari diisiik olur.



3.2 Deneyin Yapihisi

0V i/ Re Ry

Sekil 3.1 Deney Baglant1 Semasi

a) Kaynak gerilimini dijital ve analog voltmetre ile 6lcerek Tablo-3.1°¢ (1. satira) kaydediniz.

b) V2 degerini hesaplayarak Tablo- 3.1°¢ (2. satira) kaydediniz

€) V2degerini Dijital Voltmetre ile 6lgerek Tablo-3.1°¢ (3/1. satira) kaydediniz.

d) V2degerini Analog Voltmetre ile dlgerek Tablo-3.1°¢ (3/2. satira) kaydediniz.

e) Olgiimlerde yapilan bagil hatalar1 her iki 6l¢ii aleti icin hesaplayarak Tablo-3.1%¢ (4. satira)
kaydediniz.

f) Olgi aletlerinin ic direnclerini hesaplayarak Tablo-3.1%e (5. satira) kaydediniz.

Not: Bu iglemleri ii¢ ayri diren¢ gurubu igin tekrarlayiniz

Tablo-3.1

Kaynak gerilimi (Dijital voltmetre ile)
Kaynak gerilimi (Analog voltmetre ile)
Direng Degerleri Ri=R=200 Q2 |Ri=R:=IM Q | Ri= R=4.7TM Q
2 | V2 (Gergek Degerdir)

V,  (Olgiilen Degerdir/Dijital voltmetre ile)
3 V,  (Olgiilen Degerdir/Analog voltmetre ile)

Bagil Hata (Dijital voltmetre ile 6l¢iildiigiinde)
4 Bagil Hata (Analog voltmetre ile éi¢iildiigiinde)

Dijital voltmetrenin i¢ direnci (Rv)
Analog voltmetrenin i¢ direnci (Rv)




a) Ayni1_anda, Analog voltmetre ile Vi degerini, Dijital Voltmetre ile V2 degerini 6lgerek
Tablo-3.2’ye (1. satira) kaydediniz.

b) Aym anda, Analog voltmetre ile V> degerini, Dijital Voltmetre ile Vi degerini 6lgerek
Tablo-3.2’ye (2. satira) kaydediniz.

c) Tablodaki degerleri inceleyerek, yapilan 6l¢timlerle ilgili durumu agiklayacak yorumlarinizi

yaziniz

Tablo-3.2
Direng Degerleri R:1= R»,=200 Q Ri= R=1M Q Ri=R,=4.7M Q
1 V1 (Analog voltmetre ile)
V> (Dijital voltmetre ile)
’ V> (Analog voltmetre ile)
V1 (Dijital voltmetre ile)




Deney No:4

Deneyin Adi: DEGERI BILINMEYEN BiR OHMIK DIiRENC ELEMANININ

DEGERININ BULUNMASI-I

Glg degeri veya direng¢ degeri Olglilmek istenirse, Ol¢iimde iki degisken oldugu igin bir
ampermetre ve bir voltmetreye ihtiyag duyulur. Eger bu iki 6l¢ii aletinin birbirlerine goére
baglant1 6ncelikleri dikkate alinmazsa olusacak hata artabilir.

Degeri bilinmeyen Ry’in direng degerini tespit i¢in Sekil 4.1°deki deney baglantist yapilir.

Not: Kullanilan anahtar (S) temsilidir.

la
FR“ - J -
- i
el } vy < Rx
5V )

{MU JRv

iy
b

Sekil 4.1

Rx’in degeri kiiciik oldugu durumda ;

S anahtar1 2 konumundayken (Oncelikli Baglama)

Anahtar 2 konumundayken Sekil 4.2’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 1 ve

esitlik 2 altta verildigi gibi yazilir.

VR Vs
lRx ly—ly
Vs

Rys = —

Lo

IV:R_O (Rv :Voltmetrenin i¢ direnci)
|4

1)
)
(3)



i )
—®)
Ffe - Irx
[= 7 - o
=1 Ve (_"J_/.' Vrx ::j Rx
5V ="
i1.,r T
Sekil 4.2

Voltmetrenin i¢ direnci, Ry ile karsilastirildiginda ¢ok yiiksek olacagindan; iy akimi, is akiminin
yaninda ihmal edilecek kadar kiigiik kalir. Dolayisiyla Rxs Ve Rxg direng degerleri yaklagik
olarak esit ¢ikar.

a) S anahtar1 1 konumundayken (Sonra Baglama)

Anahtar 1 konumundayken Sekil 4.3’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 3 ve
esitlik 4 altta verildigi gibi yazilir.

_Verx _ Vs—V4
Rxg = ﬁ s (4)
Vs
Ry = s )
Va=Rax*is (Ry :Ampermetrenin ic direnci) (6)
i o
P
@
+fo - tfx
Iy UA ;_
b=
e Ty |
+__ KDFU Vi < Rx
5V =
Sekil 4.3

Ampermetrenin direnci Ra, Rx direncinin yaninda ihmal edilemez durumdadir. Bu yiizden
ampermetrenin gerilim diisimi (V,), Vzx geriliminin yaninda ihmal edilemez degerdedir.
Dolayistyla Rxs Ve Rxg direng degerleri arasinda farkliliklar olusur.



b) Cihazlar1 ayri-ayri kullanma

Sekil 4’de goriildiigii gibi 6l¢ii aletleri ayr1 ayr1 kullanilarak 6l¢tim yapilir.

i
——{ A
i-.l \h)
#e—q -

Va

Deneyin Yapilisi:
(Rx direnci 100 Ohm alinacak) ;

1.
2.

Sekil 4.4

|
.
<)

——
W

W

L]
<

4-""'-..1""'-.fo

Sekil 4.1°deki devrede anahtar1 2 konumuna getiriniz.

Akim 6lgtimii igin dijital cihaz, gerilim dl¢limii i¢in analog voltmetre kullanarak Vs ve ig
degerlerini olgiiniiz. Denklem-1 ile Ryg diren¢ degerini, Denklem-2 ile Rys direncini ve
yapilan bagil hatay1 hesaplayiniz. Buldugunuz ve dl¢tiigiiniiz tiim degerleri Tablo 4.1°e (1.
satira) kaydediniz. Ayrica; Vave Iv degerleri hesaplanacaktir.

Sekil 4.1°deki devrede anahtar1 1 konumuna getiriniz. Bir tistteki adimda yapilan iglemleri
tekrarlayarak elde edilen degerleri Tablo-4.1’¢ (2. satira) kaydediniz.

Sekil 4.4°de gorildiigii gibi 6l¢ii aletlerini ayr1 ayr1 baglayarak 6l¢liim yapiniz ve Tablo-4.1°e
(3. satira) kaydediniz (Her adimda bir deger 6l¢iilecek).

Tablo-4.1°de elde edilen sonuglar1 yorumlayiniz.

Agiklama: Dijital cihazin 400mA kademesinde i¢ direnci Ra= 2 ohm, Analog voltmetrenin i¢ direnci R,= 188

ohm olarak alinabilir.

Tablo-4.1

Olctimler

Vs(V)

i(MA)

Rxs(€2)

Va(V) [ iv(mA) | Rg(Q) | B.H. (%)

Anahtar 2 konumunda

Anahtar 1 konumunda

Cihazlar ayri-ayr kullanma




Deney No:5

Deneyin Adi: DEGERI BILINMEYEN BiR OHMIiK DiRENC ELEMANININ
DEGERININ BULUNMASI-II

Glg degeri veya direng¢ degeri Olglilmek istenirse, Ol¢iimde iki degisken oldugu igin bir
ampermetre ve bir voltmetreye ihtiya¢ duyulur. Eger bu iki 6l¢ii aletinin birbirlerine gére
baglant1 oncelikleri dikkate alinmazsa hata artabilir.

Degeri bilinmeyen Ry’in direng degerini tespit i¢in Sekil 5.1°deki deney baglantist yapilir.

Not: Kullanilan anahtar (S) temsilidir.
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Sekil 5.1

RXx’in degeri biiyiik oldugu durumda
a) S anahtar1 2 konumundayken (Oncelikli Baglama)

Anahtar iki konumundayken Sekil 5.2°deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 1 ve
esitlik 2 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 5.2



Voltmetrenin iy akimi, is akimmin yaninda ihmal edilemez. Dolayisiyla Rxs Ve Ryg direng

degerleri arasinda farklilik goriiliir.

b) S anahtar1 1 konumundayken (Sonra Baglama)

Anahtar 1 konumundayken Sekil 5.3’deki devre elde edilir. Sekildeki devreden esitlik 3 ve

esitlik 4 altta verildigi gibi yazilir.
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Sekil 5.3
Deneyin Yapilis::

(Rx direnci 100 kilo ohm alinacak);

1. Sekil 5.1°deki devrede anahtar1 1 konumuna getiriniz.

2. Akim 6l¢iimii igin dijital cihaz (40 mA kademesinde), gerilim 6lcuim i¢in analog voltmetre
kullanarak Vs ve is degerlerini dl¢iiniiz. Denklem-1 ile Ryg diren¢ degerini, Denklem-2 ile
Rxs direncini ve yapilan bagil hatay1 hesaplayiniz. Buldugunuz ve 6lgtiigiiniiz tiim degerleri
Tablo 5.1°¢ (1. satira) kaydediniz. Ayrica; Vave Iy degerlerini de kaydetmeyi unutmayiniz.

3. Sekil 5.1°deki devrede anahtar1 1 konumuna getiriniz. Bir iistteki adimlarda yapilan islemleri
tekrarlayarak elde edilen degerleri Tablo-5.1’¢ (2. satira) kaydediniz.

4. Tablo-5.1"de elde edilen sonuglar1 yorumlayiniz.

(4)

()
(6)

Agiklama: Dijital cihazin 40mA kademesinde i¢ direnci Ra= 8 ohm, Analog voltmetrenin i¢ direnci R,= 188

ohm olarak alinabilir.

Tablo-5.1

Olctimler Vo(V) | is(MA) | Rus(kQ)

B.H. (%)

Va(V)

Iv(mA)

Ryg(k€)

1 | Anahtar 2 konumunda

2 | Anahtar 1 konumunda




Deney No:6
Deneyin Adi: Eviren (Ters Ceviren) Yiikselte¢ Devresi
Sekil 6.1’de LM741 OP-AMP’1n i¢ yapisi ve ayak baglantilar1 gosterilmistir. LM741

islemsel yiikselteci 8 uclu, genelikle plastik bir kilif i¢ginde bulunmaktadir. 2 numarali ug
eviren giris, 3 numarali ug evirmeyen giris, 6 numarali ug ise ¢ikis ucudur. 7 numarali ug
+Vcc ve 4 numarali u¢ —Vece besleme gerilimi igin kullanilmistir. 1 ve 5 numarali uglar giris
dengesizlik gerilimi(off-set) ayar1 i¢in kullanilmaktadir. 1 ve 5 numarali uglar gerekmedikge
kullanilmaz ve bos birakilir. 8 numarali u¢ ise kullanilmamaktadir.
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Sekil 6.1 LM741 i¢ yapis1 ve ayak baglantilar
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Bir OP-AMP’a £3.5 V........... +38 V gibi besleme gerilimi uygulanabilir. Entegrenin
hangi gerilimlerde calisabilecegi iiriin bilgi sayfalarinda ayrintili olarak yer almaktadir.
Devrenize ¢aligma gerilimini vermeden once kullandigimiz entegre ile ilgili iiriin bilgi
sayfalarindan ¢aligma gerilimini 6grenmenizde yarar vardir. OP-AMP olarak 741 entegresi
kullanilacaksa, Sekil 6.1°de gosterildigi gibi entegrenin 7 numarali ucuna pozitif besleme, 4

numarali ucuna ise negatif besleme gerilimi uygulanir.



Eviren (Ters Ceviren) Yukselte¢ Devresi
Bu yikseltec turine eviren denmesinin nedeni, girisine uygulanan herhangi bir sinyali
180° faz ¢evirerek cikisina yiikseltilmis olarak aktarmasidir. Sekil 6.2°deki bir eviren

yiikselte¢ devresi gorilmektedir. Eviren yikselte¢ devresindeki ¢ikisin giris cinsinden ifadesi

asagida verilmistir.
Vo= -Vi —

Deneyde Yapilacak Islemler:
1. R1=10kQ ve R2=1kQ alarak Sekil 6.2’de verilen devre baglantisin1 kurunuz.

2. Giris geriliminin (e) farkli degerleri i¢in ¢ikis gerilimlerini voltmetre yardimiyla 6lgiiniiz
ve elde ettiginiz sonuglar1 tabloya yaziniz.
3. R1=1kQ ve R2=10k( alarak 2.adimdaki islemleri tekrarlayiniz.
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Sekil 6.2. Eviren (ters ceviren) yukselte¢ devresi

Girig gerilimi R1=10kQ R2=1kQ Ry=100 kQ R1=1kQ R2=10kQ Ry=100 kQ
(volt) Cikig Gerilimi Vo (volt) Cikis Gerilimi (volt)
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Deney No:7
Deneyin Adi: Buffer (Tampon) Devre
Bu yapi1, iki devre arasindaki empedans uyumsuzlugunu ortadan kaldirmak Uzere
tampon olarak kullanilir. Buffer devresi, ayn1 zamanda bir sinyalin 6zelliklerini bozmadan
birden fazla ¢ikis terminaline dagitilmasi i¢inde kullanilabilir. Bu devreye birim kazanglt

devre veya gerilim izleyici devre de denilmektedir.
Vo=Vi

Goriildugi gibi devre ¢ikisindan girise uygulanan sinyalin aynist alinmaktadir.

Deneyde Yapilacak Islemler:
1. Sekil 7.1°deki deney baglantisin1 kurunuz.( Ry=100 k€2)

2. Giris gerilimin farkli degerleri icin ¢ikis gerilimini voltmetre araciligiyla dlciiniiz ve elde

ettiginiz sonuglar1 tabloya yaziniz.
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Sekil 7.1 Tampon(Buffer) Devre

Giris Gerilimi Cikis Gerilimi
(volt) (volt)
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Deneyin Adi: Karsilastirici Devre

Karsilagtiric1 uygulamasinda islemsel yiikselte¢ ¢ogunlukla acik ¢evrim durumunda

calistirilir. Islemsel yiikselteg geri beslemesiz olarak ¢alistirildiginda gerilim kazanci (k) ¢ok

yiksek degerlere ulagsmaktadir.
Calisma modlart;

1. Vi>V2 icin, VO=+Vcg,

2. Vi<V2icin,V0=-Vcc,

3. V:=V2 icin, Vo=0olur.

Deneyde Yapilacak Islemler:

1. Sekil 7.2 ve Sekil 7.3’deki deney baglantilarint kurunuz. (R1=R2=1kQ)

2. Giris gerilimin farkli degerleri icin ¢ikig gerilimini voltmetre araciligiyla dlciiniiz ve elde

ettiginiz sonuglar1 yorumlayiniz.
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Sekil 7.2

Sekil 7.3

Yo

Giris Gerilimi
(volt)

Cikis Gerilimi
(volt)
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Deney No:8
Deneyin Adi: FOTOSELLER

Bu tip algilayicilarda malzemenin elektriksel direnci 0 malzemeye diisen 1s1k siddeti
ile degisim gosterir. Giinliik yasamda bu elemanlar fotosel olarak bilinir ve sik¢a kullanilir.
Bir ylizey ilizerine ince serit seklinde yerlestirilmis kadmiyum siilfat malzemeden
olusturulmuslardir. Bu elemanlar giinliik hayatta LDR ( Light Dependent Resistor/Isiga
Bagimli Direng) olarak bilinirler. Sekil 1’de bu tip bir elemanin 1sik-diren¢ karakteristik
egrileri verilmistir. Verilen karakteristikten 1s1ik siddeti arttik¢a diren¢ degerinin azaldigi

gorulmektedir.
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Sekil 8.1 Isik-Direng Karakteristik Egrisi
Deneyde Yapilacak Islemler:

1. R1=10kQ, R2=10kQ ve R3=170Q alarak Sekil 8.2’de verilen devre baglantisini
kurunuz.

2. 5 kQ’luk ayarh direnci ayarlayarak Led’in yanmasini saglayimiz.
3. LDR’nin aydinlikta ve karanlikta kalmasi durumunda Led’de meydana gelen

degismeleri gozlemleyiniz ve yorumlayimiz.
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Sekil 8.2 Fotosel Devresi



